

РЕЗОЛЮЦИЯ

XXVIII съезда Коммунистической партии Советского Союза

По Политическому отчету Центрального Комитета КПСС XXVIII съезду КПСС и задачам партии

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

приверженности общечеловеческим, гуманистическим ценностям, социальной справедливости. Большинство коммунистов честно служили и служат народу. Они не несут ответственности за преступления Сталина и его сообщников, за ошибки политического руководства в годы застоя.

Съезд выступает против авторитарного мышления, за творческое развитие наследия Маркса, Энгельса и Ленина, социалистической теории, за глубокое осмысление исторического опыта ХХ века, деятельности самой КПСС, достижений мифовой общественной мысли.

КПСС придает приоритетное значение умножению интеллектуального богатства общества, выраженному в науке, образовании, культуре.

Съезд решительно осуждает нападки на личность В. И. Ленина. Защита его как политика и мыслителя от клеветы, шельмования, а также от казенных почетей и славословия—доказательство каждого коммуниста, честного человека.

Съезд отвергает попытки наложить на культуру идейные ограничения, выразившиеся в творческом развитии антикоммунизма и антисоветизма, экстремизме под покровом критики деформаций социализма и просчетов партии, выраженные в своем твердое намерение всеми законными средствами противодействовать попыткам экономического или политического притеснения партии.

КПСС — партия последовательных интернационалистов, чуткая к национальным интересам, потребностям и обычаям, непримиримая к национализму, шовинизму и расизму, к любым проявлениям реакционной идеологии.

Съезд считает насущной задачей обеспечить на деле власть партийных масс в КПСС, реальную возможность каждому коммунисту участвовать в выработке и реализации политики партии, коренное повышение роли первичных организаций. Идеально-политическая целостность КПСС основывается на началах самоуправления партийных организаций, самостоятельности компартий союзных республик в составе КПСС.

Съезд считает крайне важным, чтобы партийные организации активно участвовали в возрождающемся в стране рабочем и крестьянском движении.

В условиях многопартийности КПСС готова к открытым соревнованию и сотрудничеству с другими партиями и движениями на основе закона, в том числе на выборах и в парламентской деятельности.

Съезд подтверждает курс КПСС на перестройку и революционное обновление, отвечает коренным интересам страны.

Вместе с тем, при ее реализации ЦК КПСС, Политбюро, Секретариат ЦК не принимали должным образом в расчет экономические, социальные и нравственные последствия предпринимавшихся конкретных шагов. Кампания по борьбе с пьянством, практика организации кооперативов, переход к региональному хозрасчету и самостоятельности предпринятий и ряд других крупных акций проводились несистемно, без предварительной основательной проработки в партийных организациях. Это снижало отдачу важных и нужных мер или даже приводило к противоположным результатам.

Трудности и сбои в практическом осуществлении курса на перестройку обусловлены прежде всего недооценкой со стороны ЦК КПСС сложностей преодоления наследия бюрократической командно-административной системы, неудовлетворительных организационных и идеально-пропагандистских обеспечениях принятых решений, отсутствием во всех звеньях партии опыта работы в новых условиях. Отчеты членов и кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК КПСС подтвердили, что деятельность Центрального Комитета по организации исполнения принятых решений была недостаточной. Комиссия ЦК КПСС слабо опиралась на интеллектуальный потенциал партии, творчество партийных организаций.

Как следствие остались нерешенными многие поставленные XXVIII съездом КПСС и XIX Всесоюзной парламентской конференцией задачи, что усилило кризисные явления, сконцентрированные в обществе и партии.

Требование XXVII съезда о социальной переориентации экономики, повернуть ее к человеку не реализовано. Серьезная социальная напряженность и справедливое недовольство населения вызвали фактический развал потребительского рынка, усиление дефицита, обесценение рубля. Обострились социально-экономические проблемы села.

Резкое ослабление государственной и трудовой дисциплины, рост преступности, насилия, сопровождающиеся гибелью людей, появление беженцев, коррупция, спекуляция, пьянство и наркомания, упадок нравственности вызывают тревогу, усугубляют политическую обстановку.

Опасность для настоящего и будущего страны представляется бедственное состояние науки, образования, культуры, здравоохранения.

Многие регионы страны — зона Чернобыля, Азрал и Приаралье, бассейн Волги, Семипалатинский полигон и другие — не выводятся из состояния экологического бедствия. Решения по экологическим проблемам выполняются крайне медленно. Срываются государственные программы по ликвидации последствий землетрясений в Армении и других регионах страны.

Съезд отмечает: обострение межнациональных отношений застало партии врасплох. ЦК зачастую не владел инициативой при урегулировании конфликтов, мирись с половинчатыми мерами в центре и на местах. Заключение нового Союзного договора затянулось. Под угрозой оказались целостность и само существование Союза ССР.

XXVIII съезд КПСС осуждает сепаратистские тенденции как противоречие интересам народов. Съезд выражает сожаление по поводу произошедшего раскола в компартиях республик Прибалтики, приведшего к потерям их решавшего влияния на развитие политической обстановки.

Съезд заявляет о поддержке позиций партийных организаций, отстаивающих социалистический выбор общественного развития. Он призывает коммунистов Литвы, Латвии и Эстонии к единению на основе программных документов XXVIII съезда КПСС.

Прямой провод Москва—Ташкент

С ПОЗИЦИИ ПРИНЦИПИАЛЬНОСТИ

Вчера на съезде было отложено обсуждение проекта Устава и состоялись выборы Генерального секретаря Коммунистической партии Советского Союза. Многие наверняка следили за их ходом по телевидению. Поэтому внесем лишь некоторые детали. Делегатам было раздано 4,538 бюллетеней. За М. С. Горбачеву проголосовало 3,411 человек. В 1,16 бюллетенях стояла пометка «против». Его «политический соперник» Т. Г. Авалиани неожиданно получил в свой актив 501 голос.

На наш взгляд, с выбором М. С. Горбачева Генеральный секретарем наложен серьезный удар по консерватизму. Политическая обстановка в партии пока уравновесилась, но как она будет развиваться дальше — покажет время.

Голосование состоялось поздно вечером, а утром Михаил Сергеевич выступил с речью, в которой подвел предварительные итоги работы съезда. Выступление было встречено неоднозначно, однако все сходятся на том, что оно было искренним, что компенсировало

многие недостатки Политического отчета.

Но это о выборах. Теперь о будущих съездах. Для наших делегатов девятый день, к сожалению, прошел под знаком нарастающей тревоги за ситуацию в Ошской области Киргизской ССР. Она заставила некоторых делегатов из Ферганской долины бояться выехать на место.

От нашей делегации в председим съезде ушла записка такого содержания: «Вчера председатель КГБ страны тов. Крючков заявил здесь на съезде, что органы госбезопасности располагали информацией о готовящихся кровавых событиях в Ошской области».

Надо полагать, что КГБ соответствующую информацию представило либо Президенту, либо главе правительства, а скорее всего руководителям. Наверняка они поставили в известность и партийные руководители Киргизии. Думаем, что они не могли, по крайней мере, не иметь права оставить без внимания столь серьезное сообщение.

Возникают вопросы, кому и какие указания были да-

ны на предмет предотвращения возможного вандализма? Если такие указания были, то почему могло вернуться подобное безумие? Нет ли здесь элементов параллели власти или же это чья-то безответственность, граница с преступлением?

Просим вас съезд поручить президенту сообщить председателю ответы на поставленные вопросы. Причем хотелось бы услышать ясную и четкую позицию, а не ссылку на какие-то различные мафийные группы, о которых так много говорят, но ни одну из которых еще не разоблачили».

О реакции президента, если таковая будет, мы немедленно сообщим.

Несколько добавлений к нашему вчерашнему сообщению о выступлении А. Н. Яковлева на встрече с мэрами коммунистами, входящими в блок «Демократическое единство». Сам Александр Николаевич, как известно, выступил с резким опровержением того неформального материала, который появился после нее. Но его просьба на съезде создана комиссия по проверке анонимки, распространенной

среди делегатов. Подождем результатов ее работы.

Несколько слов о Резолюции съезда по Политическому отчету ЦК КПСС. Делегаты от нашей делегации добились внесения в текст записи о том, что Азрал, как и некоторые другие регионы, не выводится из состояния экологического бедствия.

Этот тезис принципиально отличается от того, который мы приводили в прошлом рапортаже, и принятие его можно расценить как серьезную победу коммунистов республики.

Кстати, в резолюции многого и других поправок, внесенных по настоянию делегатов. Вот некоторые из них: «...большинство коммунистов честно служили и служат народу. Они не несут ответственности за преступления Сталина и его сообщников, за ошибки политического руководства в годы застоя».

Еще дополнение: «Съезд выражает свое твердое намерение всеми законными средствами противодействовать попыткам экономического или политического притеснения партии».

В целом девятый день съезда, как нам кажется, прошел в остром и принципиальном стиле.

R. САФАРОВ,
С. ФАТИХОВ.
Спец. корр. «Правды Востока».

11 июля (по телефону).

РЕЗОЛЮЦИЯ

Об основных направлениях военной политики партии на современном этапе

XXVIII съезда Коммунистической партии Советского Союза

1. КПСС считает упрочение мира важнейшим направлением внешней политики и будет всемерно содействовать процессам снижения международной напряженности. Военная политика партии, основанная на новом политическом мышлении, отвечает долгосрочным интересам СССР.

Всесторонне оценивая состояние и перспективы развития военно-политической обстановки, съезд заявляет, что пока не сложились гарантии необратимости позитивных перемен, военная опасность для СССР сохраняется. В этих условиях выполнение конституционных обязанностей по защите социалистического Отечества, укреплению и поддержанию обороноспособности и безопасности страны на уровне надежной, разумной достаточности было и остается одной из важнейших задач всего народа, партии и государства.

КПСС выступает за осуществление и последовательное развитие советской оборонительной военной доктрины и подтверждает свою готовность содействовать формированию всеобъемлющей системы международной безопасности, расширению в этих целях военно-политического сотрудничества, продвижение к миру без войн и насилия.

Партия считает необходимым, чтобы решение оборонных задач обеспечивало предотвращение войны, неприкосненность государственных границ СССР, пресечение посягательств на суверенитет Родины, а в случае агрессии изнанке гарантированное отражение, защиту независимости и территориальной целостности государства, восстановление справедливого мира.

2. Съезд КПСС отмечает, что Вооруженные Силы СССР до сих пор выполняют свою конституционную обязанность по защите социалистического государства, Коммунисты, личный состав Армии и Флота, пограничных войск КГБ, внутренних войск МВД СССР преданы своему народу, его социалистическому выбору.

В войсках и на флоте накопилось немало острых проблем, в том числе связанных с выполнением несвойственных им функций, с комплектованием личным составом, его профориентацией, подготовкой, качеством и количеством поставляемых новых видов техники и вооружения, дисциплиной, несовершенством организационно-штатной структуры, слабой социальной защищенностью военнослужащих и их семей. Это создает негативные настроения, напряженность, вызывает чувство неудовлетворенности службой.

КПСС подчеркивает исключительную общественно-политическую значимость воинского труда, его почетный характер. Съезд обязывает партийные организации, всех коммунистов всемерно содействовать укреплению авторитета Советских Вооруженных Сил, повышению престижа воинской службы, защите чести, достоинства, жизни и здоровья военнослужащих.

Съезд заявляет, что КПСС выступает за централизованное руководство вопросами обороны, безопасности и военного строительства на основе единого единого законодательства.

Вооруженные Силы СССР должны строиться на принципах единонаучности, экстерриториальности, многонациональной кадровой армии, комплекстуемой по смешанному принципу, сочетающему всеобщую воинскую обязанность с добровольным приемом на военную службу по контракту, социальной справедливости и равенства всех военнослужащих и военнообязанных перед законом, используясь только по их прямому назначению, закрепленному в Конституции СССР.

Необходимо разработать и поставить на качественно новый уровень формы и методы партийного влияния на подготовку и прохождение молодежи службы в Вооруженных Силах СССР. Улучшить работу по патриотическому и интернациональному воспитанию, готовности граждан СССР к выполнению священного долга по обеспечению безопасности Отечества. Поднять в этом роль местных партийных органов.

3. КПСС считает, что революционное обновление советско-

го общества и происходящие процессы в межгосударственных отношениях требуют поэтапного осущестления военной реформы на основе законов Союза ССР.

Реформа призвана обеспечить научно-обоснованный уровень оборонного потенциала в соответствии с принципом разумной достаточности; разработку перспективной военно-технической политики и оснащения Армии и Флота современным оружием и военной техникой с высокими качественными параметрами на основе новейших достижений науки, техники, технологии; оптимизацию организационно-штатной структуры и органов управления Вооруженных Сил СССР; перестройку кадровой политики, демократизацию военно-служебных отношений, изменение системы комплектования и подготовку личного состава, повышение его профессионализма и улучшение обучения резервов; укрепление законодательных основ прохождения гражданами СССР действительной воинской службы.

Съезд считает необходимым ускорить принятие законов об обороне и о конверсии оборонных предприятий с учетом развития из научной, испытательной и производственной базы в зависимости от внешних факторов, а также целевой государственной программы социального обеспечения и правовой защиты военнослужащих, членов семей, лиц, уволенных в запас или отставку. На указанные цели необходимо направить в первую очередь часть сил и средств, высвобожденных в связи с сокращением Вооруженных Сил и расходов на оборону.

Первоочередными задачами съезда считает укрепление материального и социального положения военных кадров, обеспечение военнослужащих благоустроенным жильем, введение компенсационных мер в условиях роста цен и инфляции.

4. Одним из основных направлений военной реформы является радикальная перестройка всей системы партийно-политической работы в Вооруженных Силах СССР, включающая преобразование существующей структуры, уточнение функций партийных организаций и политических органов, приведение их в соответствие с новыми задачами и условиями выполнения, демократизацию внутрипартийных отношений, создание новой нравственной атмосферы, высокого уровня дисциплины, правопорядка, воинского труда.

Политическая работа в Вооруженных Силах СССР должна базироваться на творческих разработках Маркса, Энгельса и Ленина, достижениях мировой общественно-политической мысли и культуры. КПСС будет стремиться к упрочению своей роли политического лидера в Армии и на Флоте, консолидации всех здоровых и прогрессивных сил в интересах сопровождения обороноспособности страны. Съезд выступает против деполитизации Вооруженных Сил.

Деятельность военно-политических органов Армии и Флота строится в соответствии с политикой в области обороны, безопасности и военного строительства, Конституцией СССР и направлена на политическую стабильность, в духе верности социалистическим идеалам, единства армии и народа, патриотизма, дружбы советских народов, интернационализма, бдительности, постоянной готовности к защите Родины.

Предстоит создать и отладить механизм работы организаций КПСС Армии и Флота, эффективного взаимодействия их с другими общественно-политическими организациями, действующими в стране в рамках советских законов по пропаганде.

Съезд считает, что Вооруженные Силы СССР должны быть надежным защитником Отечества, фактором предотвращения войны и сохранения мира. Забота о бережном сохранении и совершенствовании всего достигнутого для укрепления обороны является патриотическим и интернациональным долгом каждого коммуниста, всенародным делом.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО И РЕШИТЕЛЬНО ПРОДОЛЖ

